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Od 17. augusta 2026 začne platiť nový zákon o obchodnom registri, ktorý prinesie viacero
zmien pre firmy a podnikateľov. Nejde len o kozmetickú novelu, keďže pravidlá vedenia
obchodného registra, ktoré boli doteraz roztrúsené vo viacerých zákonoch, sa zjednocujú
do jedného predpisu a viaceré zaužívané postupy sa menia.

V tomto článku vám prinášame prehľad najrelevantnejších zmien, ktoré prináša nový zákon o
obchodnom registri z pohľadu podnikateľov.

Prísnejšia forma kľúčových korporátnych dokumentov –
notárska zápisnica vs. autorizácia advokátom
Zmena s najširším praktickým dopadom na podnikateľov sa týka formy dôležitých korporátnych
dokumentov a vybraných právnych úkonov. Pri viacerých úkonoch už nebude stačiť len úradne
overený podpis. Po novom bude potrebná notárska zápisnica alebo dokument autorizovaný
advokátom.

Založenie spoločnosti

Od 17. augusta 2026 budú musieť mať dokumenty potrebné na založenie obchodnej spoločnosti
formu notárskej zápisnice alebo dokumentu autorizovaného advokátom. Výnimkou zostáva
zjednodušené založenie s.r.o. prostredníctvom elektronického formulára, pri ktorom sa postup
nemení a naďalej nebude potrebná ani notárska zápisnica, ani autorizácia advokátom.

Prevod obchodného podielu

Zmluva o prevode obchodného podielu v s.r.o. bude musieť byť tiež vyhotovená vo forme notárskej
zápisnice alebo zmluvy autorizovanej advokátom.

Vybrané rozhodnutia valného zhromaždenia s.r.o.

V prípade valného zhromaždenia viacosobových s.r.o. sa pri vybraných rozhodnutiach bude vždy
vyžadovať forma notárskej zápisnice a nebude postačovať advokátska autorizácia.

Ide o nasledovné rozhodnutia valného zhromaždenia:

zmena spoločenskej zmluvy, ktorou sa určuje iný než zákonný pomer hlasov,
zvýšenie alebo zníženie základného imania, ak sa na jeho základe mení pomer obchodných
podielov a
vymenovanie alebo odvolanie konateľov.

Naopak na jednoosobové spoločnosti sa bude aplikovať miernejší režim. Jediný spoločník bude
oprávnený prijať vyššie uvedené rozhodnutia nielen vo forme notárskej zápisnice, ale aj vo forme



dokumentu autorizovaného advokátom.

Prísnejšie formálne požiadavky budú v praxi znamenať vyššie náklady a potrebu plánovať niektoré
zmeny v spoločnosti s väčším predstihom. Na druhej strane však prinášajú aj väčšiu právnu istotu.
Keďže dokumenty bude pripravovať alebo overovať notár či advokát, znižuje sa riziko formálnych
chýb, ktoré by mohli viesť k odmietnutiu zápisu do obchodného registra alebo neskôr spochybniť
platnosť vykonaného úkonu.

Zrušenie zákazu reťazenia
Nový zákon o obchodnom registri prináša aj pozitívnu novinku, ktorou je zrušenie zákazu tzv.
reťazenia jednoosobových spoločností, ktoré bránilo zakladaniu jednoosobových s.r.o. ďalšou
jednoosobovou s.r.o. Zároveň tento zákaz bránil fyzickej osobe byť jediným spoločníkom vo viacerých
(viac ako 3) jednoosobových s.r.o.

Od 17. augusta tieto obmedzenia prestanú platiť. Podnikatelia, ktorí si kvôli nim v minulosti museli
prispôsobiť vlastnícku štruktúru svojich spoločností, už nebudú musieť takéto riešenia využívať.

Automatický vznik voľných živností už pri zápise do
obchodného registra
Nový zákon o obchodnom registri prináša praktické zjednodušenie pri zakladaní spoločností, ktoré
budú mať v predmete podnikania výlučne voľné živnosti. Ak pôjde o živnosti uvedené v prílohe č. 4a
živnostenského zákona a zároveň sa nebude navrhovať zápis inej živnosti, živnostenské oprávnenie
vznikne automaticky už dňom zápisu spoločnosti do obchodného registra.

V praxi sa tak zavádza možnosť podania návrhu na registráciu do obchodného registra aj bez
dokladania živnostenského oprávnenia, čím sa urýchli a zjednoduší proces vzniku spoločnosti. Tento
mechanizmus sa má uplatniť nielen pri spoločnostiach, ale aj pri podnikoch zahraničných
právnických osôb a ich organizačných zložkách zapisovaných do obchodného registra.

Rozšírenie právomoci notárov
Doteraz bol notár ako registrátor oprávnený vykonávať zápisy len pri spoločnostiach s ručením
obmedzeným. Avšak podľa nového zákona o obchodnom registri sa registrácie zápisov a zmien do
obchodného registra notármi rozširujú aj na všetky ostatné právne formy obchodných
spoločností, vrátane akciových spoločností. Podnikatelia si pritom budú môcť notára vybrať sami.
Tento rýchlejší a efektívnejší spôsob zápisov zmien do obchodného registra tak po novom budú môcť
využiť všetci podnikatelia.

Nový zákon o obchodnom registri zároveň zavádza tzv. pravidlo nestrannosti, podľa ktorého notár,
ktorý sám pripravoval korporátne dokumenty potrebné na zápis zmeny do obchodného registra,
nebude môcť vykonať aj samotný zápis. V takom prípade registráciu zabezpečí iný notár alebo súd.

Lehota na vykonanie registrácie zostáva nezmenená – dva pracovné dni.

Vo výlučnej kompetencii súdov tak naďalej zostávajú zápisy do obchodného registra v rozsahu
výmazov obchodných spoločností, premien obchodných spoločností (zlúčenia, splynutia a
rozdelenia), cezhraničných premien a cezhraničných zmien právnej formy.



Rezervácia obchodného mena na 60 dní za 50 EUR
Nový zákon o obchodnom registri prináša možnosť rezervovať si obchodné meno ešte pred založením
spoločnosti. Na tento účel vznikne verejný register rezervovaných obchodných mien, ktorý bude
spravovať Okresný súd Žilina.

Ak si podnikateľ vyberie názov budúcej spoločnosti, bude si ho môcť za poplatok 50 EUR rezervovať
na 60 dní. Počas tejto lehoty si rovnaké obchodné meno nebude môcť rezervovať ani zapísať do
obchodného registra nikto iný.

Ak však spoločnosť nebude do 60 dní zapísaná do obchodného registra, rezervácia automaticky
zanikne.

Vyššie pokuty pre štatutárov za porušenie povinností
Podľa aktuálnej právnej úpravy je výška pokuty pre štatutárov obchodných spoločností za porušenie
povinností vo vzťahu k obchodnému registru (napríklad za porušenie povinnosti podať návrh na zápis
zákonom požadovaných údajov do obchodného registra alebo porušenie povinnosti uložiť zákonom
požadované listiny do zbierky listín) 3.310 EUR. Po novom bude pokuta zvýšená na sumu 4.000
EUR (a bude môcť byť uložená aj opakovane).

Záväznosť údajov zverejnených v obchodnom registri
Zapísané údaje a dokumenty uložené v zbierke listín budú sprístupňované každému bez potreby
preukázania právneho záujmu a budú zverejnené na webovom sídle špecializovaného portálu.
Zároveň po novom už nebude potrebné zverejnené údaje preukazovať pred orgánmi verejnej moci a
ani v obchodnom styku, nakoľko údaje zverejnené na portáli obchodného registra budú použiteľné aj
na právne účely.

V praxi by tak postupne malo odpadnúť opakované predkladanie výpisov pri bankových procesoch,
verejných obstarávaniach či due diligence. Obchodný register sa zároveň prepája s ostatnými
štátnymi evidenciami, preto napríklad zmena bydliska alebo priezviska konateľa sa do obchodného
registra premietne automaticky, bez potreby podania osobitného návrhu a bez poplatku.

Zároveň sa posilňuje aj ochrana súkromia, a to tým, že bydlisko fyzických osôb sa už nebude
zverejňovať online a tiež rodné číslo fyzických osôb nebude uvedené ani vo výpise z obchodného
registra.

Zákaz splnomocniť pred obchodným registrom iného ako
notára, advokáta alebo zamestnanca
Nový zákon zároveň sprísňuje pravidlá zastupovania navrhovateľa treťou osobou pred obchodným
registrom. Od 17. augusta 2026 sa bude môcť spoločnosť dať zastupovať len advokátom, notárom
alebo vlastným zamestnancom.

Ak bude spoločnosť zastupovať zamestnanec, podpis na plnomocenstve bude musieť byť úradne
overený. V prípade elektronického plnomocenstva bude potrebné jeho elektronické autorizovanie.



Dobrá správa na záver
Ak vaša spoločnosť neplánuje žiadne zmeny, aktuálne nemusíte nič robiť. Nový zákon výslovne
stanovuje, že všetky doterajšie zápisy v obchodnom registri zostávajú v platnosti a považujú sa za
zápisy podľa novej právnej úpravy. Nie je teda potrebné ich dopĺňať ani aktualizovať a spoločnostiam
nevznikajú žiadne prechodné povinnosti.

Nové pravidlá sa vás dotknú až pri úkonoch vykonaných po 17. auguste. Konania začaté pred týmto
dátumom sa dokončia podľa doterajších predpisov.

Čo odporúčame klientom urobiť už teraz
Ak v najbližších mesiacoch plánujete korporátne zmeny – napríklad prevod obchodného podielu,
výmenu konateľov vo viacosobovej spoločnosti alebo založenie novej firmy mimo zjednodušeného
režimu – oplatí sa zvážiť ich realizáciu ešte pred 17. augustom.

Do tohto dátumu bude pri viacerých úkonoch postačovať jednoduchší a lacnejší postup. Po účinnosti
nového zákona o obchodnom registri bude pri kľúčových zmenách potrebná súčinnosť notára alebo
advokáta, čo môže znamenať vyššie náklady aj dlhší čas prípravy.

Ak vlastníte viacero spoločností, odporúčame zároveň preveriť, či vám zrušenie zákazu reťazenia
neumožní zjednodušiť vlastnícku štruktúru.

S prípravou a realizáciou korporátnych zmien vám radi pomôžeme – či už pred účinnosťou novej
úpravy, alebo po nej.

https://www.accace.sk/zakon-o-obchodnom-registri
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